

奥巴马“动员之旅”成效几何

本报记者 刘平

美国总统奥巴马3月29日结束为期6天的“动员之旅”回国。这是俄罗斯合并克里米亚后，美国最高领导人所开展的第一次大范围外交行动，意在“当美国面临诸多重大挑战之际动员国际社会”。这次荷兰、比利时、意大利、梵蒂冈和沙特阿拉伯的欧亚五国之行中，奥巴马与二十多位国家元首、国际机构领导人举行了十多场峰会，覆盖乌克兰危机、叙利亚内战及核安全等世界当下几乎全部重大热点、难点问题，但国际社会和美国自己是否动员起来了？

惩俄援乌是“动员之旅”首要工作

动员国际社会制裁俄罗斯、援助乌克兰显然是奥巴马6天中的首要工作。奥巴马承认很难逆转俄罗斯对克里米亚的兼并，但强调在援乌制俄问题上，美国和欧盟是团结一致的。他将力促美国国会尽快通过援乌10亿美元的法案，而国际货币基金组织等将为乌克兰提供约270亿美元的援助，前提条件是乌克兰进行改革并打击腐败。

对于俄罗斯，奥巴马把打击对手或敌人的整套美国惯用策略都使上了。道义谴责、政治孤立、经济制裁，再加军事威慑，不过，美国明确不会采取最激烈的手段——战争。26日，奥巴马在布鲁塞尔对欧洲青年发表演讲时谴责俄罗斯是在挑战“不言自明的真理”。他说，在21世纪，欧洲的边界线不容以武力重绘，国际法应得到尊重，国家和人民能自主决定自己的未来。

欧洲领导人也紧跟美国的脚步。欧洲理事会主席范龙佩表示，俄罗斯吞并克里米亚是“21世纪的耻辱”。演讲前两天，奥巴马与法国、德国、意大利、英国、加拿大及日本领导人举行会后发表声明，宣称暂停俄罗斯在八国集团中的地位，取消原定于6月在俄罗斯索契举行的八国集团峰会，使俄罗斯在国际社会中“进一步孤立”。欧盟委员会主席巴罗佐表示，欧美将共同行动“确保不可接受的行为将带来严重的后果”。此前，美欧已经对数十名俄罗斯与乌克兰官员进行了资产冻结和签证禁发。北约秘书长拉斯穆森在与奥巴马会晤后称，“如果美方需要，我们会加入其他的制裁举措以提升集体防御能力，包括更新防御计划、加强训练和部署”。

奥巴马在访问中也不忘“安抚”俄罗斯。3月28日在与俄罗斯总统普京通话时奥巴马表示，如果俄罗斯撤军且不再采取任何进一步破坏乌克兰领土完整和主权的行动，美国仍支持通过外交途径解决乌克兰问题。德国则走得更远些。德国外长施泰因迈尔接受媒体采访时称：“俄罗斯是东方邻

国，永远是邻居。没有俄罗斯的参与，解决叙利亚和伊朗等问题时无法取得成功。”他认为，应当与俄罗斯保持紧密联系。

路透社29日文章分析称，奥巴马此行在乌克兰问题上遇到“政治冷官”而结束，他又重新回到了起点，仍然面临以外交方式解决乌克兰问题的巨大不确定性。随行的总统安全事务助理本·罗兹总结说，此访中，美国“非常欣慰地”看到欧洲领导人起来捍卫乌克兰的领土完整必须得到保护这一原则，奥巴马总统感受到了欧盟、北约和其所有会见的其他一些国家领导人在乌克兰问题上的“团结程度”。路透社的文章也承认这一点，但指出美国的欧洲盟友是否会采取足以重挫俄罗斯经济的制裁措施仍是一个“悬而未决的问题”。

除了在乌克兰问题上的团结，罗兹对媒体强调，此行中的一些亮点还包括奥巴马与教皇及意大利总理的会晤，而有世界和国际组织五十多位领导人参加的海牙核安全峰会未列入此范围有点令人费解。因为奥巴马日前表示，“俄罗斯并非美国的首要安全威胁，美国更担心的是一种

核武器在曼哈顿爆炸的可能”。

奥巴马应该不是只想借机讽刺俄罗斯为“地区性大国”，核峰会是其首倡并因此得诺贝尔和平奖。2009年4月，奥巴马在布拉格发表轰动一时的“无核世界”演讲，并承诺举办首届核安全峰会，一举获得年度诺贝尔和平奖。波兰前总统、1983年诺贝尔和平奖获得者莱赫·瓦文萨对奥巴马获奖的第一反应是：“谁？奥巴马？这么快？太快了！他还没有时间做出任何事情。”有评论称，正如瓦文萨所言，奥巴马还没有时间做出任何事情，实际上从2009年到2014年奥巴马在实现“无核世界”目标的进程中只是原地踏步。

与沙特在援叙反对派问题上分歧缓和

罗兹做出总结的时候，奥巴马此行的最后一站还没有展开。但罗兹在前往利雅得的“空军一号”专机上对随行媒体表示，如何援助温和的叙利亚反对派及孤立叙利亚境内的极端势力是奥巴马与沙特方面会谈的重点之一，尽管美国与沙特在援助叙

利亚问题上的分歧有所缓和，但便携式防空导弹等武器流入叙利亚可能造成的扩散风险仍是美国的担忧。

3月28日到访沙特阿拉伯是奥巴马2009年当选以来第二次访问该国。沙特阿拉伯中东战略与法律研究中心主任安瓦尔·马吉德·艾什吉称其为“再保证之访问”，因为“奥巴马在一系列重塑中东地区形势的事件上的立场虽使双边关系没有完全破裂，但使其变得非常紧张”，最为突出的是美国不愿提供尖端武器以及伊朗就核问题达成协议。美国国务院发言人哈夫承认，美国与沙特在援助反对派以改变叙利亚内部军事平衡上是一致的，但双方“有一些战术上的分歧”。

美国和沙特阿拉伯在对叙利亚反对派的援助对象、类型、方式等方面分歧已经存在半年之久。为扭转当前反对派在叙利亚内战中的劣势，沙特主张给所有反对派提供便携式地空导弹、反坦克导弹等尖端武器，以抵消叙利亚政府军的空中和地面重型装备优势。美国则主张优先提供作战培训和资金支持，且应主要针对“叙利亚自由

虽实现美日韩首脑会谈但问题依旧

动员日本、韩国开展双边合作以打造美日韩三角同盟是奥巴马一直力推的政策倡议，但日韩关系时有起伏。去年12月，日本首相安倍晋三参拜靖国神社后，日韩关系更是日渐恶化。韩国总统朴槿惠去年2月上任后韩日还从未举行过首脑会谈。在奥巴马的大力撮合下，3月25日，美日韩三国在荷兰海牙的美国大使馆内举行首脑会谈，实现了安倍与朴槿惠执政后首次面对面会谈。奥巴马在会后称，三国已在应对朝核问题上形成统一战线，会晤也为其4月访问日韩打下了基础。

安倍第一句话是用韩语对朴槿惠表示“见到你很高兴”，笑脸难掩矛盾，朴槿惠一直以严肃的表情贯穿整个会谈过程，也没有与安倍视线相对，会晤是一次“尴尬的会见”，日本媒体分析称，此次会谈难以消除日韩两国的鸿沟。而且，三国首脑会谈后不到12个小时，日本主管教育的内阁高官文部科学大臣下村博文就再出妄言，称当年承认日军强制征用“慰安妇”并对此谢罪的“河野谈话”和“村山谈话”并非政府正式立场，引发韩国政府和媒体的强烈反弹。韩国外交部立即发表谈话认为“此言不妥”，韩国媒体纷纷用“韩国迎头被泼凉水”、“日本露出骗子本色”等言行抨击日本政府言行反复无常。 本报北京3月31日电

日本ODA援助项目曝贿赂丑闻

本报驻日本记者 张建玺

日本媒体披露，一家日本交通技术工程公司的负责人承认，该公司行贿越南公职人员8000万日元，并换得总额高达42亿日元的日本对越南政府开发援助（ODA）项目承包权。此外，该公司还广泛对印尼、乌兹别克斯坦等国公职人员行贿，以换取其他ODA项目承包权。自2008年2月到今年，行贿总额可能高达1.3亿日元。

此事在越南也引起不小的震动，消息一经披露，越南交通运输部立刻向该日本公司发函，要求提供越方铁路部门受贿官员的详细信息，并对其中4名铁路官员做出停职检查处理。

越方派出交通运输部副部长专程赶往日本，与日方税务、检察部门，以及披露消息的媒体进行直接沟通，要求日方以最快的速度提供受贿者名单。越方有关人员称，将会通过调查组对名单人员进行个别调查，今后还将调查该日本公司所承包的全部ODA项目，看看是否符合项目招投标规则。

越方还派一名副总理会见了日本驻越大使福田博，强调越方感谢日本对越建设开发事业的ODA资金支持，并肯定了日本首相安倍晋三支持越南的可持续发展、在ODA政策中赋予两国重要伙伴关系的立场。

这起贿赂事件在越南的媒体、公务员之间引发热议。有学者称，这起事件对日越之间的合作以及日本的ODA资金援助都产生了负面影响。尽管日越维持着良好的关系，但考虑到ODA源自日本财税，日方有可能就此在对越ODA援助方面态度转向消极。

3月18日，越南国家主席张晋创刚刚访问过日本，安倍罕见地以“国宾待遇”接待了他。双方商定将日越关系提升到“旨在维护亚洲和平与繁荣的纵深战略合作伙伴关系”。

而上述越官员受贿的消息最早是日本《读卖新闻》曝光的。该报对安倍的政策主张一贯支持立场，此时有违日越关系之热络氛围爆料，动因不甚明了。

当然，日本企业为承揽ODA项目而

贿赂越南当地官员的案件早已有之。2009年1月，东京法院判决一家日本企业3名管理层人员有罪。

日本ODA为发展中国家的经济建设发挥了积极作用，它主要分为三部分：日元贷款、无偿资金合作、技术合作。其中以日元贷款为主，“欠债还钱”这个硬道理在日本ODA政策中同样适用，日方绝不会提供“免费的午餐”，贷款利率较低则说明受援对象国获得了相对便宜的午餐，而日本的一些言论则喜欢将此当作是日本对落后、贫穷国家的恩惠。但是，自2012年安倍晋三第二次担任首相以来，日本的ODA政策就明显带有“安倍色彩”：一是大举推动实施基础设施和资本的输出；二是植入安保议题。

就拿越南来说，2012年日本对越南ODA总额为2029.26亿日元，2013年同比增加约50%。近两年来，日本在越南的基础建设事业方面参与度快速提升。去年12月5日，日越刚签下541.68亿日元的对越ODA项目，涉及基础建设项目。今年3月5日，双方又签下250亿日元的ODA项目，

涉及对越气候变化对策、强化越经济金融运作等项目。去年，日本对越南直接投资也增至57.5亿美元。

出于自身对中国南海问题的考虑，安倍政权更希望将ODA作为敲门砖，不遗余力地拉近日越关系。越南是2013年东盟轮值主席国，安倍借此筹划了日本东盟特别首脑会议，蓄意挑起了有关中国设立东海防空识别区等方面话题。有意思的是，今年由缅甸担任东盟轮值主席国，去年5月安倍访问缅甸时，一举免去了缅甸5000亿欠款，并宣布新增1000亿对缅日元贷款。

安倍内阁在经历一定时期的尝试之后，决定再次修改《ODA大纲》。该大纲出台于1992年，上一次修改是在2003年。外务大臣岸田文雄3月28日在日本记者俱乐部明确了修改大纲的立场：届时将把安倍所谓的基于“积极和平主义”立场对安保领域的支援，以及通过扩大基础设施建设出口促进日本经济活力等内容写入大纲。

本报东京3月31日电



3月31日，澳大利亚总理阿博特（右）出席在珀斯举行的记者会。当日，澳大利亚总理阿博特在珀斯的澳大利亚皇家空军皮尔斯基地宣布在西海岸的珀斯成立搜罗马航370航班多国协调中心，以统筹协调不同国家和机构对失联客机的搜寻和事故调查工作。 新华社/法新



交互式电子杂志
magazine

《视野》iPad 杂志体验中

炫彩封面 · 精彩内页 · 互动阅读 · 完美定制 · 电子收藏

你就是你所读!

一本有温度的知性杂志

我们不贩卖鸡零狗碎的心灵鸡汤，也不做销路有卖点无深度的人云亦云。《视野》一直坚持，直面现实冷热，并从心底发出正能量，从而对所接触的知识保持相当的清醒，对所见的生活保持一定的热情，对世界保持足够的勇气。

读杂志 做公益

《视野》电子杂志上线了！为给读者朋友们提供更方便快捷的阅读体验，《视野》电子杂志在苹果商店提供免费下载，届时您每下载一期所支付的6元人民币将全部进入“《视野》·阳光行动”公益账户，作为资助贫困学子的公益基金。“《视野》·阳光行动”发起已近一年，受益学子已逾数万，我们尽心竭力做好这个公益平台，使读者朋友那颗6分的爱心，都能顺畅地惠及那些因为贫困而身心疲惫的莘莘学子，让点点滴雨的善意都能滋润入心，绽放出绝美的花儿，结出清甜的和子，从而让更多的人沐浴和煦的阳光。

特别提示：
《视野》iPad版在苹果商城名称为《视野》HD，期待您的热情体验（前3期免费试读）。

